

伦敦骚乱的历史渊源

□ 高麦爱¹ 陈晓律²

内容摘要 今年8月发生的伦敦骚乱是英国长期存在的移民问题造成的种族矛盾，与世界性经济危机相互交织而引发的一次剧烈的社会动荡。英国作为一个殖民帝国，必然产生移民问题。而宗主国的身份，使英国民众对有色人种移民产生了种族歧视。20世纪60年代后，英国政府改变了以前宽松的移民政策，使有色人种与政府的矛盾加深。一遇到经济不景气，有色人种移民受到的冲击最大，这使种族矛盾爆发，引发骚乱。要根本解决骚乱，必须解决好移民融合问题，使他们尽快融入主流社会。

关键词 伦敦骚乱 移民 种族歧视 融合

作 者 1高麦爱，南京大学历史系博士生，淮阴师范学院讲师；2陈晓律，南京大学历史系教授、博士生导师。（南京：210093）

近日，英国伦敦骚乱事件成为全球各大新闻媒体关注的焦点。其之所以受到如此关注，是因为它给英国、欧洲乃至整个西方都带来了巨大的冲击，而欧洲其他国家接二连三地爆发类似骚乱，更引起了社会各界的担忧。我国媒体对此也有自己的解读，其中很多分析也不无道理。但由于绝大多数文章都属时评类，所以总给人言犹未尽之感。从历史的角度看，我们认为这是英国长期的移民问题造成的种族矛盾，与世界性经济危机相互交织而引发的一次剧烈的社会动荡。正因为如此，它不仅受到各种新闻媒体的关注，也引起了英国政治人物的空前重视。

英国社会存在的种族歧视

英国是第一个工业化殖民帝国。在给殖民地带来灾难的同时，也使殖民地人民有了某种移居英国的机会。但是英国早期的移民规模有限，而英国公民也并不欢迎移民群体的到来。因此，移民在二战前并没有对英国社会造成较大的冲击。移民问题真正开始对英国社会造成较大的影响是二战之后，因为英国资本主义重建亟需大量的劳动力。仅英国煤炭工业在1947年就计划招募10万人才能满足人力资源需求，尽管在当年招募的矿工中增加大约6000波兰人，但是要招募10万人的目标仍未达到。^[1] 其他如钢铁工业、纺织业、交通运输业等支撑英国运转的各大行业也需要大量的劳动力。1949年，英国皇家人口问题委员会提出每年需要移民1.4万人才可能解决劳动力不足的问题。^[2] 英国政府为了解决燃眉之急，便打开了移民的大门。

英国政府的移民分为三个阶段。首先吸收以波兰人为

主体的东欧人进入英国。这部分人主要以盟国士兵的身份来到英国参加二战，战争结束后，他们不愿返回波兰，主动要求留在英国。其次，是让大量的爱尔兰、德国和意大利人为主体的邻近英国的欧洲人来英国工作。第三个阶段，英国政府为英联邦成员国的公民也打开了大门。来自英联邦国家的移民大多数是有色人种。英国政府的统计数据显示：1951年，在英国的爱尔兰人达到472000，有色人种达到74500人；1961年，爱尔兰人上升到644400人，有色人种上升到336600人。^[3] 后来又有大量的亚洲移民进入英国。到目前为止，伦敦的城市人口中一半以上为有色人种。这些群体的到来推动了英国经济的发展，但是也给英国社会带来了种族歧视的新问题。

首先，有色人种移民的历史身份造成了英国社会民众在心理上对他们的歧视。英国在历史上是最早将非洲的土著黑人作为奴隶贩卖到美洲地区的国家之一。因此，17世纪的英国人对待黑人的方式和态度，深深地在他们的意识中扎下了根。普通民众对黑人的歧视在莎士比亚的剧作《泰特斯·安德洛尼克斯》（1593年）中可见一斑：不仅外貌像“乌鸦”、“苍蝇”、“癞蛤蟆”、“丑货”，而且行为“野蛮”，心灵非常“丑恶”，即使白人与黑人生的孩子也是“妖种”。在英帝国时期，英国与殖民地各国的关系是一种奴役性的宗主国与殖民地的关系。英帝国凭借自己的坚船利炮和精细的现代化商品，将各殖民地变为自己控制的商品销售中心和原料基地，也使本土的英国人形成了一种高人一等的“傲气”。

因此，从英国历史“最辉煌”的时刻起，英国本土公民就在用歧视的眼光打量殖民地的土著居民。当英帝国大

厦摇摇欲坠、英联邦取而代之以后，其核心仍然在英国本土。英联邦各国处在一种“宽松的”隶属关系中，英国本土民众仍以高高在上的眼光看待其他联邦国家的公民。当这些殖民地国家的人要求以英国公民的身份在英国本土谋生存、求发展的时候，英国本土民众潜藏的种族歧视心理就会自然在各个方面显露出来。可以说，英国社会对有色人种的歧视具有久远的历史。

其次，有色人种移民的工作性质也成为产生歧视的社会根源。二战以后，英国本土劳动力对一些低薪的和工作条件较差的岗位不满而不愿就业。如1946年，在英国煤矿工人中的抽样调查显示，56%的矿工不愿意自己的孩子再进入煤矿工业。^[4]这种情况同样在金属制造业、棉织业以及公共设施建设等方面存在。因此，有色人种作为补充劳动力来到英国，他们所从事的往往是技术低下的体力劳工，而不是熟练的技术工人。这与英国在近代社会变革时期向外大量地移民有本质上的不同。当时的英国移民均依靠现代化的武器和先进的生产技术成为每一个新地区的主人，英国移民与移民地居民之间存在很大的技术落差。当这些地区在英国的控制下生存了300多年后，它们不仅失去自己的文明特征，而且彻底沦为宗主国的原料生产地。因此，殖民地有色人种的技术与西方先进国家居民的技术水平无法相提并论。这些有色人种到来后，身上仍然贴着落后的标签，他们通常被安排在大工业城市中的各种没有技术含量的工业岗位工作。

这些大城市往往能为他们提供更多的工作机会。但是，在这样的城市中，住房相当缺乏，并且价格非常昂贵。因此，有色人种移民大多寻求在经济衰败的地区租住白人房东的旧房子，即使是租住这样的房子仍受当地白人的歧视。1954年，黑人所在的地区就有不少英国本土民众对有色人种的存在表示不满。因此，各地议员纷纷写信给内阁，反映英国白人对黑人到来的反感。抱怨大多来自曼彻斯特、伦敦等一些大的工业城区。当有色人种选择在这样的地区居住的时候，越来越多的白人不愿与其“同流合污”，纷纷搬至大城市的郊区居住，客观上为区域性的种族歧视提供了基础。

第三，有色人种移民长期处在一种失败状态而受到歧视。当加勒比地区和非洲地区的有色人种移民初次来到英国时，他们基本上没有什么经济基础。因此，只能靠自己的双手做一些零散工作。这样，他们的收入相当低下。亚裔移民的情况与黑人不同，他们的经济境况相对而言要好一些。第一代亚裔移民主要来源于东非，他们在当地社会中大多数都是一些成功的中产阶级，具有先进的技术和较高的资格。由于当地政局动荡迫使他们向英国等西方国家移民。虽然他们来到英国与黑人的待遇相同，但是，他们曾经的经济基础使他们的境况比黑人移民要好得多。亚裔移民中的大多数可以买得起英国政府建造的简易住房，可

以在经济条件较好的地区租住房子。而黑人家庭，尽管搬到购买的房子或到简易住房中，却越来越集中在最坏的地区。这样，黑人的居住地成为大城市中明显的贫民窟而受到上层社会的歧视。

另外，黑人孩子在学校也无法与亚裔移民的孩子相比，更不用说他们与白人的孩子相比了。亚裔移民的孩子在学校表现良好，在奖学金方面，他们很容易与当地白人孩子形成竞争之势；而黑人的孩子在学习方面表现较差，经常惹事生非，中途辍学率较高。在这种情况下，黑人中的大多数无法进入高技术的工作场所而受人尊敬。因此，这些年轻的黑人后裔，在社会经济不景气的时候，盗窃、抢劫等犯罪行为非常频繁。

因此，不仅英国社会对有色人种的歧视具有悠久的历史传统，而且，这些人本身缺乏较高技能也决定了他们在社会中会受到一定程度的歧视。即使在移民群体中，每个移民族裔本身的经济背景与文化传统，也影响了他们在英国社会中的群体地位。而黑人恰恰在这些方面均表现出了一定的弱势，这也决定了他们往往成为最受歧视的群体，并易于成为大规模骚乱的源头。

英国政府的种族政策与种族骚乱

英国在政治上对待少数族裔是相对宽厚的。二战后初期，当这些少数族群来到英国之后，英国政府不仅为他们提供工作岗位，解决住房、医疗、教育等方面的问题，而且也非常尊重他们在语言、宗教、习俗等方面保存自己本族裔的文化。另外，这些有色人种一踏上英国土地便享有英国公民的所有权利。因此，从政治层面上讲，这些有色人种在英国并没有受到约束和限制。然而，20世纪60年代以来，英国的有色人种政策有所转变，移民政策开始限制有色人种的进入，而且，有选择性的限制从法律上承认了种族歧视，直接诱发了大量的骚乱。

首先，英国政府出于维护帝国“和谐”，而对英国社会中存在的种族歧视问题视而不见。这种不作为的政策导致了种族矛盾激化。

二战后，英国执行三环外交政策。这一政策的宗旨是以英国本土为核心，首先发展与帝国殖民地以及英联邦各国之间的关系；其次发展与美国的关系；再次建立与欧洲各邻国的关系。这种外交政策表明，英国的主要利益仍然在殖民地和英联邦。英国政府为了与这些地区和国家建立更加密切的关系，尽可能地给这些地区的公民提供自由进入英国本土的权利。另外，英国与殖民地以及英联邦国家的公民只要持有护照，便可以自由出入其中任何一个国家。英国政府从政治和道义的原则出发，也保护殖民地公民“自由”进入英国本土的权利。

为保持与原殖民地国家的关系，即使是英国国内绝大

多数白人要求驱逐英国境内的殖民地公民、禁止大量移民，英国政府也充耳不闻。1954年英国内政大臣和威尔士事务大臣关于有色人种移民问题的备忘录，充分反映了政府所持的政策宗旨。当时英国社会中大多数公民要求内阁制定政策，以约束来自殖民地而在英国寻求就业的有色人种数量，组建一个委员会调查有色人种对白人生活造成威胁的事实，并寻求解决现存问题的方法。英国政府则担心限制有色人种的移民数量，一方面会使英国在这些地区的公民遭到殖民地当局和英联邦国家的驱逐，另一方面将会加速帝国瓦解的步伐；同时，内阁大臣认为英国国内此时的种族问题还没有严重到让政府费神的地步；政府非常清楚英国本土的绝大多数人对有色人种到来表示不满，而公众普遍存在的种族仇恨如果被公开将会使问题更加严重。英国政府在对待这一问题时非常谨慎，它主要担心殖民地和英联邦成员国的报复行为会导致帝国大厦的倒塌，英国的根本利益会受到影响。在这个问题上，英国政府忽视了大多数本土公民的意见，并称这些白人种族主义者是“白色垃圾”。而当政府称国内的种族问题还没有严重到要政府采取措施的时候，1958年，第一次英国黑人骚乱事件就在诺丁山和诺丁汉地区爆发。

其次，殖民地的纷纷独立迫使英国政府调整移民外交战略，采取限制有色人种移民的数量。这种措施又反过来激化了种族矛盾。

1958年黑人骚乱之后，英国政府并没有立即改变有色人种的移民政策。然而，非洲各殖民地在这一时期开始纷纷独立，英国在非洲和加勒比地区快速的去殖民化措施增加了当地政局动荡，使许多居民成为难民而纷纷涌向英国。1956年，有色人种约有37500人进入英国，1960年，上升到58000人，1961年，又上升到115000人；1962年1~6月，有94900人进入英国。^[5]面对大量的移民潮，英国本土民众反对英国政府移民政策的呼声越来越高。英国政府终于意识到大量移民进入英国给本国带来的负面影响，而英国再也没有理由为这些摧毁帝国大厦的国家公民提供自由进入英国的权利。

《1962年英联邦移民法案》的颁布，标志着英国政府对有色人种的移民政策发生了较大的变化。该法案在英国殖民地和联合王国之间制定出有一定区别的移民政策：所有联合王国和殖民地公民的英国公民护照是一样的，但是所有由最高英王政府机构签发护照的英国公民才可自由进入联合王国，而由任何一个殖民地的机构签发英国公民护照的人，将不再拥有自由进入联合王国的权利，他们进入英国时必须符合劳动技术和市场需求的条件；另外，对移民自身的资格作了一定的限制，同时，要求申请者提供具有一定资格的担保人。此法案使来自殖民地的移民感到与英国本土公民之间存在法律上的不平等，也使已经住在英国的移民产生了与英国的疏离感。

法案首次提出驱逐移民的规定：英联邦和殖民地公民如果被法院判决有罪将被驱逐出境，但是驱逐者是在联合王国居住不到五年的移民。这一规定极大地限制了移民在英国的行动，也是英国警察严格控制有色人种移民的主要根据，并为种族骚乱埋下了种子。

在1962年法案的基础上，1964年民族法案对殖民地的白人移民者打开了大门。殖民地白人移民进入英国的主要依据是祖传权利。也就是移民者的父亲或祖父出生在英国或加入英国国籍，则可被获准进入英国。这一法案非常明确地表示出有色人种与白人移民之间的身份区别，因此，这一法案在法律上保护了英国事实上存在的种族歧视问题。

如果说上述几部移民法案对控制移民的约束力度还不大的话，则《1968年英联邦移民法案》更为强硬。1968年法案主要针对亚洲移民。这一时期，东非政变中政府大量排挤亚裔民族。而这些亚洲人与东非国家的居民一样拥有英国护照，但是，护照在此法案下失效，白人持有同样的护照则可畅通无阻地进入英国。除此之外，英国政府对大量的东非亚洲人的进入实行配额政策，每年规定1500个名额。据估计由此法案而被拒绝的东非亚洲人大约有20万，其他民族可能达到100万人。^[6]这一法案的颁布加大了亚裔民族与白人身份差别的法律认同。因此，在英国的种族骚乱中，不仅有黑人，而且亚裔移民也开始参与其中。

随后，政府的移民政策法案也基本上遵循上述基本原则。主要照顾曾定居前殖民地国家的白人，其次是照顾前殖民地国家的公民。英国的种族政策产生了较大的影响。警察与有色人种的关系极为紧张。1976年，诺丁山狂欢节那天，警察与黑人青年发生又一次对峙，区警察局被包围，95名警察受伤，其他严重的骚乱也跟着发生了。

这一时期英国国内的移民问题，开始从要求居住权转变为要求政治上的优先权。因此，适当数量的移民成为每届政府大选时需要注意的承诺。而1978年撒切尔夫人作为保守党领导人参加大选时，曾在一次电视采访中要求英国政府终止移民。撒切尔夫人的这一言论被打上种族歧视的烙印，不仅受到两党政治人物的批评，而且引燃了种族主义者的仇恨。尽管撒切尔夫人此后不再重提此事，但是种族骚乱并未随之止息。之后的英国工党政府在种族事务上非常谨慎，尽管如此，进入21世纪之后，英国的种族骚乱事件还是频繁发生，到2011年8月的伦敦等城市的骚乱终于震动了整个社会。

经济不景气与种族骚乱

英国境内的有色人种移民，特别是黑人移民在职场竞争中总是处于不利的状态。这种情况在经济境况良好的年代，对他们的生活还没有明显的影响。因为随处可以找到就业机会。但是，当经济萧条袭击就业市场的时候，失业

往往成为有色人种的“专利”。而英国历次种族骚乱均发生在经济非常不景气的时候。

二战后，第一代移民之所以被引进，就是因为英国处在战后重建时期，英国经济的发展前景非常乐观，而英国本土劳动力又非常短缺。移民的到来弥补了英国劳动力市场的需求。苏伊士运河战争之后，英国殖民地加快独立运动的步伐，使英国的经济受到极大的影响而开始衰落。1948年，英国在世界贸易中所占的份额为11.5%，到1963年下降到7.9%。^[7]

英国的传统优势工业也受到挑战。特别是在能源工业领域，石油工业的发展对英国当时作为产煤大国而言有较大的影响。英国曾在二战后初期要求增加煤炭工业的人力，但是，由于煤炭库存量的加大，使它无法扩大生产。因此，煤炭工业开始了收缩。从1952年开始，英国煤炭工业劳动力已经饱和，此后每年的招募量几乎总是小于劳动力的损耗量。早在1950年，煤炭工业的发展计划规定在1949年劳动力的基础上减少8万人。^[8]经济的不景气，直接造成了1958年包括煤炭业、造船业、纺织业在内的各种工业的收缩。工业收缩的后果是失业率的上升。而英国的有色人种一开始就被安排在替代性的或技术含量低的重工业中，他们受经济萧条的影响最大。这是造成1958年诺丁山和诺丁汉地区黑人骚乱的根源。

当然，工业的收缩还造成另一个方面的影响。除了现有的工人面临失业的危险之外，这些工业工人的后代就业机会也十分渺茫。中途辍学的有色人种移民青少年，在工业收缩中面临的命运更加悲惨。之前，当辍学的青少年被招募进工厂的时候，工厂一般会提供一段时期的技术培训，钢铁工业、煤炭工业都是如此。这些培训有很强的针对性，培训期间有一定的报酬，而且培训合格之后会进入工厂工作。如煤炭工业在1960年建立的政府培训中心为每个雇用人员提供26周的培训，质量相当可靠。工业收缩之后，尽管政府也提供给青少年一定的培训机会，但是时间很短，培训没有针对性，质量没有保证。黑人青少年失业率极高的问题并没有解决，这直接导致了种族骚乱。

另外，撒切尔夫人执政以后英国的去工业化社会转型，并没有为失业工人提供大量的就业机会。这造成了失业率持续上升、种族骚乱频繁发生。撒切尔夫人执政以后，加速了工业收缩的步伐。能源工业在1980年的时候还有60万人，而到2006年的时候只有15万，其中煤炭工业的人数从约30万人下降到只有3000人。^[9]不仅能源工业收缩严重，而且其他工业都在不同程度地收缩。而撒切尔夫人鼓励的自我雇用、建立小公司以及建立新企业对解决失业问题成效不大。这种措施对于大多数失业工人而言是不现实的，更别提既没有资金来源，也没有经营理念和社会经验的有色人种青少年了。

布莱尔工党政府上台后尽力改变这种局面。截至2000

年，英国基本上实现了布莱尔在1997年承诺的使25万年轻人脱离失业、走上工作岗位的目标。英国的就业率达到了30多年来的最高水平。尽管如此，英国的移民失业率仍然非常高。2003~2004年，英国本土居民失业率4.7%，而移民高达7.3%；英国居民出生在外国的人口中，接受低教育水平的人口失业率达到12.2%；中等教育人口失业率为7.9%；高等教育人口失业率为4.2%。^[10]目前，英国的经济仍然处于一种不景气的状态。政府通过削减公共开支费用、教育费用，同时增加接受高等教育的费用来应对这种不景气。这又直接影响了青少年接受高等教育的机会，增加了他们中途辍学的几率。因此，经济不景气给他们的生活带来直接的冲击，而他们只能对直接与他们发生冲突的警察进行报复来发泄他们的不满。

此次伦敦骚乱的特点

今年伦敦骚乱的方式、规模、蔓延的速度以及影响，都超过了以前的类似事件。与以往的骚乱最大的不同之处在于，以往的骚乱参与者主要为有色人种。而这一次，大量的白人青少年卷入其中，很多人出身和家境都十分优越，并不缺钱花。且骚乱者的行动恣意妄为，肆无忌惮，更加剧了社会的焦虑。

很多英国媒体认为这是英国自由主义教育的恶果，使青少年不辨是非，以自我为中心，无法无天。这当然是有道理的。但深入分析，我们认为问题绝非如此简单。如果能够靠教育解决问题，固然是好。但教育毕竟不是万能的，有些社会结构性的问题如果未能很好解决，类似的骚乱以后肯定还会发生。

从前面的分析我们不难发现，英国社会的骚乱并非是一个新近的现象，而是已经有几乎半个世纪的历史了。这种骚乱以前主要表现为种族骚乱，只是这次的参与者范围扩大了而已。然而，追根溯源，这次骚乱与种族问题依然相关。英国在近代发展过程中利用自己手中的枪炮将有色人种变为自己的奴隶，并在他们的土地上肆意掠夺几百年。这就在事实上造成了英国本土居民与殖民地居民在身份上的不平等。因此，当这些有色人种以“平等”的身份进入曾经是主子的社会中时，他们身上的奴隶烙印就再次被激活了。白人不愿意与曾经的黑奴同时住在一个屋檐下，主动地撤离原居住地，不愿意与他们一起工作，更不愿意与他们结婚生子，这一切造成了事实上的种族隔离。第一代有色人种移民因为自己在技能、语言和国家经济背景方面的劣势，对英国的生存环境比较满意，而当第二代、第三代土生土长的有色人种后裔，用英国本土居民的眼光审视社会给他们的待遇时，愤慨就会以青少年骚乱的方式直接表达出来。

如何消除这种歧视？实际上，这些移民所面临的最大

问题是他们无法融入英国的主流社会，始终处于边缘人的位置。这既使他们感到屈辱，也使他们易于成为英国社会发泄不满的对象。一到失业或是其他形式的经济危机出现，移民总是天然地成为替罪羊。在这次骚乱之前，有很多英国人就认为有色人种移民带来了很多社会问题，而政府对这些问题不闻不问，毫不负责。那么，自己为什么要对这种不负责任的社会负责？此次伦敦骚乱的一些青年人，其放纵的心态即来源于此。同时，既然有色人群可以打砸抢，可以袭击警察，那么，白人为什么要继续扮演绅士淑女？为什么不可以放纵、破坏？

即便是要通过教育来解决问题，也必须保证有色人群能享受到与本土英国人一样的教育才行。因此，说到底，伦敦骚乱暴露出了英国长期以来的移民融合问题。这些移民如果不能很好地融入主流社会，那么，他们始终是引发英国社会冲突的根源。其实欧洲各国的类似骚乱，也不时可以见到这种种族冲突的背影。各种极右势力声势日盛，就是明显的证据。因此，要给青少年提供教育机会、工作机会，这是毫无疑问的。但是，如果不解决好数量巨大的移民群体的问题，使他们尽可能融入主流社会，那么，以后的骚乱可能就不仅仅是社会经济问题，还会最终引发政治上的动荡。这种前景对于任何一个欧洲国家，都不会是福音。

参考文献：

[1] H.Townshend-Rose. The British Coal Industry. London:

- George Allen and Unwin Ltd, 1951 : 102.
- [2] 续建宜.二十世纪英国移民政策的演变.西欧研究 , 1992 (6) .
- [3] Vaughan Bevan. The Development of British Immigration Law. London, Sydne, Devon, New Hampshire: Croom Helm, 1986 : 77.
- [4] Gerhard W. Ditz. Joint Consultation in the British Coal Industry. New York:Columbia University, 1955 : 288.
- [5][6] Vaughan Bevan.The Development of British Immigration Law. London, Sydne, Devon, New Hampshire: Croom Helm, 1986 : 77-78、81.
- [7] Richard Clutterbuck.Industrial Conflict and Democracy : The Last Chance.London and Basingstoke : Macmillan, 1984 : 4.
- [8] Joseph A.Hasson.Development in the British Coal Industry. Land Economics, 1962 , 38 (4) .
- [9] Francis Beckett and David Hencke. Marching to the Fault Line : The 1984 Miners' Strike and the Death of Industry Britain. London : Constable and Robinson, 2009 :238.
- [10] Martin A.Schain.The Politics of Immigration in France, Britain, and the United States : A Comparative Study.New York: Palgrave Macmillan, 2008 : 17-18.

编辑 杜运泉

欢迎订阅2012年 世纪

中央文史研究馆
上海市文史研究馆 主办

2011年第5期目录

世纪遐想	也谈辛亥革命的必然性	沈祖炜
世纪特稿	1911年我与孙中山同舟返国	张大椿
	我所了解的黎元洪	邓克愚
	档案中的上海剪辫往事	张婉俊
	1912年的民国定都之争	刘小宁
本刊专稿	1975年释放国民党战犯内情	李海文
	寻找《掩不住的阳光》始末	乔争月
史海亲历	当年沪杭的私人医生	高诵芬
	我参与查证“给林彪安窃听器”假案	张英华
史卷拂尘	达标——笑谈之五/ 陈四益 文 谢春彦 图	
	中共一大会议一段史实存疑	吴基民
	寻觅有关红卫兵的历史留痕	曹文汉
	杨刚为什么自杀	黎 辛
秘史探踪	广为流传的“民抄董宦”	董健身
名流综谱	夹叙夹议李平心	顾福根
	陈征雁：长寿的五个“秘方”	邓伟志
		孔明珠

世纪论坛	姜义华谈孙中山社会主义观及其价值	般之俊 周峰嵘
故人旧事	冯玉祥赠孙中山丝质绣品	殷志敏
	胡适题赠诗趣谈感性	徐志福
	怀念夏衍老人	陈福康
	周而复免遭“胡风案”牵连真相	陈邦本
艺苑春秋	报坛奇人陈景韩	杨小佛
笔记掌故	命运多舛的戏曲研究家吴同宾	甄光俊
	清末三帝的年号	来新夏
	毛泽东请苏加诺观摩《雁荡山》	盛翼昌
	“毛边党”与“反毛边党”的“交锋”	纪维周
	记忆清晰的王康乐	赵 宏
	听传达	彭瑞高
	四十年前的毕业散伙饭	沈建华
文史资讯	上海辛亥革命百年纪念活动一瞥	
编读往来	编余琐谈	沈飞德

《世纪》（双月刊）大16开，逢单月出版，定价：8.00元（零售10.00元），全年6期订价48.00元。

全国各地邮局征订，邮发代号：4-557。读者也可汇款致发行部订阅，邮购历年合订本。

地址：上海市思南路41号《世纪》杂志社，邮编：200020 联系电话/传真：(021)53062023